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Ata da 14ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 2 de junho de 2022. 

Deputado Marcelino Galo Lula, ad hoc. O Sr. Presidente e 

proponente da homenagem, às 15h30, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com 

a finalidade de entregar o Título de Cidadão Baiano ao Sr. Mário Mantovani, Geógrafo e 

Ambientalista. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Cristina Seixas Graça, Promotora 

de Justiça do Ministério Público e Diretora de Relações Internacionais da Associação Brasileira dos 

Membros do Ministério Público de Meio Ambiente (Abrampa); Álvaro Gomes, Assessor para Assuntos 

Institucionais do Gabinete da Defensoria Pública, representando o Defensor Público-Geral Rafson 

Ximenes; Maria Marighella, Vereadora da Cidade de Salvador; Cláudio Mascarenhas, Diretor do 

Grupo de Defesa e Promoção Socioambiental (Germen); Rui Rocha, Diretor do Instituto Floresta Viva 

e Professor de Geografia da UESC; Welton Rocha, Chefe de Gabinete do Instituto do Meio Ambiente 

e Recursos Hídricos da Bahia (Inema); e Ruy Muricy, membro do Conselho Consultivo do Grupo 

Ambientalista da Bahia (Gambá). O Sr. Presidente solicitou ao Sr. Rui Rocha e ao Cerimonial que 

conduzissem o Sr. Mário Mantovani ao Plenário Orlando Spínola, onde foi recepcionado com 

aplausos. Após a execução do Hino Nacional e de um vídeo sobre o homenageado, o Sr. Presidente, 

da tribuna, saudou a todos e ressaltou a representatividade da Sessão por ser realizada em junho, 

mês do meio ambiente, e homenagear um dos precursores da luta socioambiental no mundo, tempo 

em que destacou a necessidade da criação de uma lei de proteção à Caatinga e ao Cerrado. Relatou 

a trajetória do homenageado, natural de Assis, Estado de São Paulo, graduado em Geografia pela 

Pontifícia Universidade Católica de São Paulo (PUC) e especializado em manejo de Bacias 

Hidrográficas, entrando na luta ambiental pela União dos Escoteiros. Enumerou as atividades 

vinculadas à causa ambiental que o Sr. Mário Mantovani exerceu, destacando o trabalho na 

Companhia Ambiental do Estado de São Paulo (Cetesb), na SOS Mata Atlântica e na Secretaria do 

Meio Ambiente do Estado de São Paulo. Salientou a luta do homenageado pela preservação da Mata 

Atlântica, impedindo a construção de uma usina nuclear na área da Jureia e a criação de uma Estação 

Ecológica na região, marcando a transição de escoteiro para profissional. Pontuou que a questão da 

água foi a razão de o Sr. Mário Mantovani vir para a Bahia e destacou as discussões para a 

implementação do Código Florestal, em 2012, como o momento mais difícil dessa caminhada. Disse 

que atualmente a luta do homenageado é contra o desmonte do Sistema Nacional do Meio Ambiente 

(Sisnama), que serviu como referência para a criação do SUS. Por fim, ressaltou o desejo do 

homenageado em tornar-se Cidadão Baiano e o parabenizou. Os Srs. Rui Rocha e Maria Marighella 

enalteceram o trabalho do Sr. Mário Mantovani em prol do meio ambiente. O Sr. Presidente convidou 
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as Sras. Beth Wagner, Cristina e Ana Torquato para juntos fazerem a entrega do Título de Cidadão 

Baiano. Da tribuna, o Sr. Mário Mantovani saudou a todos e rememorou a luta na região da Jureia, 

“uma das maiores mobilizações da sociedade”, ressaltando que a questão ambiental é baseada no 

pensar global e agir local. Externou a alegria de ter participado da criação da Frente Parlamentar 

Mista Ambientalista na Câmara de Vereadores de Salvador, afirmando que a política pública é o 

grande desafio do País para a promoção da inclusão e da justiça e que o maior problema ambiental 

brasileiro é fundiário. Salientou a dificuldade do País em relação ao saneamento, fruto da 

desigualdade, e pontuou a relevância da tecnologia para a disseminação de informações, destacando 

a importância da participação da sociedade no debate socioambiental. Disse sentir-se baiano e, por 

fim, agradeceu à Bahia pelo acolhimento. O Sr. Presidente convidou os Srs. Néa, Daniela e Elaim 

para entregarem um presente contendo produtos da Bahia ao homenageado e, após a execução do 

Hino da Bahia, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 16h40, 

declarou encerrada a Sessão. 
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